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 調査の概要 

 調査の目的 

札幌市では、篠路駅周辺地区において地域の特色を活かした活力あるまちづくりを行うため、社会

基盤の整備を進めるとともに、都市機能の集積を目指しています。 

そこで今回、篠路駅周辺のまちづくりの検討において、北区北部にお住いの方、市内及び近隣市町

村にお住いの方のご意見や考え方を伺い、参考とさせていただくためアンケート調査を行いました。 

 

 実施概要 

下表に示す通り、北区北部地域（篠路地区、拓北・あいの里地区、太平百合が原地区）にお住い

の方を対象とするアンケートと、北区北部地域以外の市内及び近郊（石狩市、当別町）にお住いの方

を対象とするアンケートを実施しました。 

対象 把握する事項 

北区北部地域 身近な生活利便施設に関するニーズ 

札幌市内及び近郊 広域から人を呼び込むための施設に関するニーズ 

 

 ①北区北部地域 ②札幌市内及び近郊 

調査対象 北区北部地域に居住する 18 歳以上の市民

2,000 人（北区北部：篠路地区、拓北・あ

いの里地区、太平百合が原地区） 

札幌市内及び近郊の自治体（石狩市、当別

町）に居住する 18 歳以上の市民・町民 

（北区北部の居住者を除く） 

調査期間 平成 31 年１月 21 日～２月８日 

※3月上旬までの回収分を有効とした 

平成 31 年２月４日～２月８日 

調査方法 郵送による配付、郵送または web 上での回

収 

web 上でのモニターアンケート調査 

 

回収結果 794 票回収（紙：690 票、web：104 票） 

回収率：39.7％ 

516 票 
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図 1 各アンケートの調査対象とした範囲 

 

 

 結果の見方 

・回答者数は､グラフに n値を表示するか（n＝〇〇）、属性横の（ ）に記載しています。選択肢を複

数回答できる質問では、回答割合が高い順番にグラフ内に並べています。 

・説明文やグラフで用いる選択肢の文言は、調査票に記載した内容を省略している場合があります。 

・集計結果は、小数第２位を四捨五入し、小数点第１位までを百分率（％）で表示しています。その

ため、単数回答（選択肢から１つだけ選ぶ回答）の質問では、割合の合計が 100.0％にならない場

合があります。 
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札幌市（北区北部を除く） 
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 調査結果 

 北区北部地域アンケート 

回答者の属性 

①性別 

男性が約４割、女性が約６割となっている。 

 

図 3  性別 

 

 

②年齢 

30 代以下、40 代、50 代、60 代、70 代がそれぞれ約２割となっている。 

 

図 4 年齢 

男性

40.3%

女性

58.7%

無回答

1.0%

(n=794)

18～19歳

1.3%
20～29歳

5.9%

30～39歳

13.1%

40～49歳

18.8%

50～59歳

15.7%

60～69歳

22.3%

70～79歳

16.0%

80歳以上

6.2%

無回答

0.8%

(n=794)
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③家族構成 

「２世代同居（子と同居）」「夫婦のみ」が３~４割を占め、「２世代同居（親と同居）」と合わせ

て約９割を占める。 

 

図 5 家族構成 

 

 

④居住地域 

「あいの里、篠路町福移」が最も高く、「篠路（ＪＲ篠路駅の西側）」「拓北、篠路町拓北」とと

もにそれぞれ約２割となっている。 

また、「篠路（ＪＲ篠路駅の東側・西側、篠路駅上篠路）」が約４割を占めている。 

 

図 6 居住地域  

2世代同居

（子と同居）, 

36.1%

夫婦のみ, 33.6%

2世代同居

（親と同居）, 

16.6%

単身, 8.2%

3世代同居, 3.5%

その他, 1.0%

無回答, 0.9%

(n=794)

篠路（ＪＲ篠路駅の東

側）、篠路町上篠路

14.4%

篠路

（ＪＲ篠路駅

の西側）

20.8%

篠路町篠路、東茨戸、

西茨戸

3.5%

拓北、

篠路町拓北

16.5%

あいの里、

篠路町福移

24.3%

太平

13.9%

百合が原、篠路町太平

5.4%

無回答

1.3%

(n=794)
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⑤篠路駅周辺を訪れる頻度 

「年に数日程度」が約３割を占めている。また、「週に１日以上（ほぼ毎日、週に３、４日程

度、週に１、２日程度）」は約３割を占め、「月に１、２日程度」を合わせると約６割となる。 

 
図 7 篠路駅周辺を訪れる頻度 

 

 

居住地域別にみると、全ての地域において、「月に１日以上（ほぼ毎日、週に３、４日程度、週

に１、２日程度、月に１、２日程度の合計）」が４割以上を占めている。 

篠路（篠路駅東側、篠路町上篠路）及び拓北、篠路町拓北は比較的頻度が高く、「週に１日以上

（ほぼ毎日、週に３、４日程度、週に１、２日程度）」が５~６割を占めている。 

 

 

 

図 8 篠路駅周辺を訪れる頻度（居住地域別）  

年に数日程度, 

29.7%

月に1、2日

程度, 24.9%週に1、2日
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週に3、4日程度, 6.8%
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集計結果  

【Ｑ１】 

これからの篠路駅周辺地区における施設や機能を考える上で、あなたが重要だと思うことは何で

すか。（特に当てはまる項目３つまで） 

「買い物環境の充実」が約５割で最も高く、次いで「高齢者にやさしいまちづくり」「子育てし

やすい環境づくり」が３~４割で高くなっている。 

 
 

図 9 篠路駅周辺地区における施設や機能を考える上で重要だと思うこと 

 

 

＜その他の内容＞ 

・交通利便性の向上（11） 

・道路環境の整備（５） 

・文化・スポーツ施設（美術館、コンサート会場など）の充実（４） 

・冬期の雪対策（４） 

・公共施設（区役所など）の充実（４） 

・駐車場や駐輪場の充実（２） など 

※同様の回答が複数あった場合、（ ）内に回答数を記載 

  

54.0 

40.3 

36.6 

26.7 

21.8 

19.4 

15.4 

14.6 

9.3 

6.7 

2.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

買い物環境の充実

高齢者にやさしいまちづくり

子育てしやすい環境づくり

地域の多様な世代が交流する場の創出

働く場の創出

閑静な住環境の確保

地域外からの来街者を多く呼び込める場の創出

娯楽・レジャーの場の創出

若者を呼び込む環境づくり

その他

特にない

(n=794)
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【Ｑ２】 

あなたが、【Ａ】篠路駅前、または【Ｂ】篠路駅東側を訪れる場合の移動手段は何ですか。（主な

項目３つまで）※訪れたことがない方も、訪れる場合を想定してお答えください。 

「自家用車」が約７割で最も高く、次いで「徒歩」「自転車」「ＪＲ」が３~４割となっている。 

 

図 15 篠路駅周辺への移動手段 
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0.6 
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JR
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バイク・原付自転車

わからない

その他
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【Ｑ３—１】 

【Ａ】篠路駅前に、あなたの生活環境をより良くするために「今後あると良い」と思う施設等は

何ですか。（特に当てはまる項目５つまで） 

「飲食店（喫茶店・カフェ、レストラン）」が最も高く、「総合病院」とともに約４割となって

いる。このほか、「スーパー」「コンビニエンスストア」「書店」などの商業施設と、「温浴施設」

「図書館」などの遊戯・娯楽施設が上位となっている。 

また、「高齢者向け施設（サービス付き高齢者住宅、老人ホームなど）」「子どもが遊べる施設」

「託児施設（保育所、学童保育所など）」は約２割で高齢者や子育て関連も比較的高くなってい

る。 

 

図 17 【Ａ】篠路駅前にあると良いと思う施設 
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＜その他の内容＞ 

（居住施設） 

・公営住宅（２） 

（商業施設、飲食店） 

・大型スーパー、ショッピングモール等（５） 

・洋菓子店（２） 

（遊戯・娯楽施設） 

・カラオケ店（３） 

・プール（２） 

（その他） 

・公共施設（区役所、税務署など）（９） 

・駐車場（６） 

・地下鉄駅（４） 

・こども食堂（２） 

・タクシー乗り場（２）  など 

※同様の回答が複数あった場合、（ ）内に回答数を記載 
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【Ｑ３-２】 

「特にない」と思う理由は何ですか。（もっとも当てはまる項目 1つ） 

※Ｑ３－１で「特にない」を選択した方のみ 

「自分とあまり関わりがないエリアであるため」が約４割、「篠路駅前のことがわからないた

め」が約３割を占めている。 

 

図 18 【Ａ】篠路駅前に今後あると良いと思う施設等が「特にない」と回答した理由 
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【Ｑ４-１】 

【Ｂ】篠路駅東側に、あなたの生活環境をより良くするために「今後あると良い」と思う施設は

何ですか。（①～㊲のうち特に当てはまる項目５つまで） 

「総合病院」が約４割で最も高く、次いで「温浴施設」「飲食店（喫茶店、カフェ、レストラ

ン）」「スーパー」「ホームセンター」がそれぞれ２~３割となっている。このほか、「運動施設」

「図書館」「書店」「子どもが遊べる施設」「高齢者向け住宅、入所施設」などが上位となってお

り、商業施設、遊戯・娯楽施設、子ども関連や高齢者福祉施設が高い傾向がみられる。 

 
図 19 【Ｂ】篠路駅東側にあると良いと思う施設 
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＜その他の内容＞ 

（商業施設、飲食店） 

・大型スーパー、ショッピングモール等（10） 

・アウトレットモール（２） 

・ファーストフード（２） 

（遊戯・娯楽施設） 

・プール（３） 

・カラオケ（３） 

・ゴルフ練習場（２） 

（その他） 

・公共施設（区役所等）（６） 

・大きな公園、アウトドアができる場所（４） 

・地下鉄駅（３） 

※同様の回答が複数あった場合、（ ）内に回答数を記載 
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【Ｑ４-２】 

「特にない」と思う理由は何ですか。（もっとも当てはまる項目 1つ） 

※Ｑ４－１で「特にない」を選択した方のみ 

「自分とあまり関わりがないエリアであるため」「篠路駅東側のことがわからないため」がとも

に約４割を占めている。 

 

図 20 【Ｂ】篠路駅東側に今後あると良いと思う施設等が「特にない」と回答した理由 
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14 

今後あると良いと思う施設について、【Ａ】篠路駅前及び【Ｂ】篠路駅東側を比べると、上位に

並ぶ項目は概ね同様であるが、コンビニエンスストアについては、【Ａ】篠路駅前が【Ｂ】篠路駅

東側と比べて、回答割合、順位ともに高くなっている。 

 

  

図 21 【Ａ】篠路駅前にあると良いと思う施設（左）/【Ｂ】篠路駅東側にあると良いと思う施設（右）＜再掲＞ 
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【Ｑ１０】自由意見 

篠路駅周辺のまちづくりについて、ご意見やご要望がありましたら、ご自由にお書きください。 

 

356 人の方からご回答をいただきました。ここでは意見の多かったもの（上位 5 項目）を紹介いたします。 

道路環境の改善に関するご意見（38 人） 

・道路を広げてほしい。 

・歩道を広げてほしい。 

・歩道をバリアフリー化してほしい。 

など 

商業施設を望むご意見（32 人） 

・駅前に大型のショッピングセンターがあると駅周辺を訪れると思う。 

・色々なお店や ATM のあるスーパーがほしい。 

・駅周辺にショッピングセンターがあると明るくなるし、治安も良くなる。 

など 

飲食店を望むご意見（25 人） 

・お洒落な飲食店、カフェ、レストランがあると人が集まるのでは。 

・駅の利用客が大勢通る場所なので、飲食店があれば便利。 

など 

医療施設を望むご意見（23 人） 

・総合病院がほしい。 

・駅前にメディカルビルがあると良い。 

など 

除排雪の強化に関するご意見（19 人） 

・除雪をしっかりやってほしい。 

・除雪により道路や歩道を狭くしないでほしい。 

など 
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 市内及び近郊アンケート 

回答者の属性 

  

①性別 

男性が約４割、女性が約６割となっている。 

 

図 22 性別 

 

②年齢 

30 歳未満、30 代、40 代、50 代、60 歳以上がそれぞれ約２割となっている。 

 
図 23 年齢 

 

  

男性

42.2%
女性

57.8%

(n=516)

18～19歳

0.4%

20～29歳

15.9%

30～39歳

18.2%

40～49歳

24.4%

50～59歳

21.5%

60歳以上

19.6%

(n=516)
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③家族構成 

「２世代同居（子と同居）」「夫婦のみ」がそれぞれ約３割を占め、「２世代同居（親と同居）」

と合わせて約８割を占める。 

 

 

図 24 家族構成 

 

 

④居住地域 

「札幌市」が約６割、近郊が約４割（「石狩市」が約３割、「当別町」が約１割）となってい

る。 

 

 

図 25 居住地域 

  

２世代同居

（子と同居）

30.6%

夫婦のみ

27.3%

２世代同居

（親と同居）

17.4%

単身

16.7%

３世代同居

5.6%

その他

2.3%

(n=516)

札幌市中央区

8.7% 札幌市北区

5.8%

札幌市東区

6.6%

札幌市白石区

7.8%

札幌市厚別区

3.3%

札幌市豊平区

9.7%

札幌市清田区

4.1%札幌市南区

4.3%

札幌市西区

5.6%

札幌市手稲区

4.3%

石狩市

30.4%

当別町

9.5%

(n=516)

札幌市 
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⑤篠路地域との関わり 

「篠路に行ったことはない／特にかかわりはない」が約４割を占めている。何らかの関わりが

ある内容の回答をみると、「篠路、または篠路周辺に親族・知人が住んでいて、訪れたことがあ

る」が約３割で最も高くなっているほか、「篠路にある施設等を利用している（したことがあ

る）」などが約１割みられる。 

 

 
図 26 篠路地域との関わり 

 

 ＜「篠路にある施設等を利用している（したことがある）」の内容＞ 

・商業施設（スーパー、ホームセンターなど）（34） 

・娯楽施設（カラオケ店、運動施設、温浴施設など）（11） 

・飲食店（居酒屋など）（８） 

・公園（７）※篠路の範囲外にある、百合が原公園、太平公園の記載が多かった 

・自動車学校（３） 

・病院（２） 

・篠路出張所（２） など 

※同様の回答が複数あった場合、（ ）内に回答数を記載 

 

 ＜その他」の内容＞ 

・他の場所へ行くときの通り道に篠路がある（車両、ＪＲなど）（８） 

・仕事の関係で訪れたことがある（７） など 

※同様の回答が複数あった場合、（ ）内に回答数を記載 
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（したことがある）

篠路、または篠路周辺に職場や

学校がある（あった）

篠路、または篠路周辺に住んでいた

ことがある

篠路に行ったことはない

／特に関わりはない

その他

(n=516)
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⑥篠路地域への移動手段 

「自家用車」が約７割で最も高く、次いで「ＪＲ」が約３割、「バス」「地下鉄」がそれぞれ約

１割となっている。 

  

図 27 篠路地域への移動手段 

 

 

 

71.5

29.1

12.6

9.7

4.5
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タクシー
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その他
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(n=516)
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集計結果  

 

【Ｑ１】 

あなたが、少し遠くまで足を延ばしてでも利用したいと思う施設は何ですか。 

（特に当てはまる項目３つまで選択） 

「大型スーパー」が約６割で最も高く、次いで「大型ホームセンター」「大型家電量販店」「温

浴施設」「大型書店」が２~４割で高くなっており、大型商業施設のニーズが高い傾向がみられ

る。 

 

図 32 少し遠くまで足を延ばしてでも利用してみたいと思う施設 

 

 ＜その他」の内容＞ 

・アウトレットモール、ディスカウントストア（２） 

・パンやスイーツ店 

・ドッグラン など 

※同様の回答が複数あった場合、（ ）内に回答数を記載 

 

  

64.5

46.3

36.8

34.9

26.6

15.9

14.5

13.8

6.4

0.8

4.8
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大型図書館

スポーツ施設

その他

特にない

(n=516)
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【Ｑ２-１】 

篠路駅周辺に新たな施設ができた場合、あなたが利用したいと思うものは何ですか。（主な項目

３つまで） 

「大型スーパー」が約４割で最も高く、次いで「温浴施設」「大型ホームセンター」「大型書

店」が２～３割で高くなっている。 

 

図 38 篠路駅周辺で利用したいと思う施設 

 

 ＜その他」の内容＞ 

・アウトレットモール、ディスカウントストア（３） 

・家具店（３） 

・映画館（２） 

・倉庫型スーパー（２） 

・飲食店 

・雑貨店 

・広い公園 

・大型アウトドア用品店 

・大型スーパー 

・企業とタイアップした博物館など、札幌にこれまで無いような施設 など 

※同様の回答が複数あった場合、（ ）内に回答数を記載 
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Ｑ１の『少し遠くまで足を延ばしてでも利用したい施設』と比べると、「子どもが遊べる施設」

「アミューズメント施設」「大型書店」は、『篠路駅周辺で利用したい施設』の割合が高くなって

いる。 

また、「温浴施設」は、『少し遠くまで足を延ばしてでも利用したい施設』と比べて割合は低い

ものの、順位が高い傾向がみられる 

 

 

 

図 46 利用したいと思う施設の比較 
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【Ｑ２-２】 

「特にない」と思う理由は何ですか。（最も当てはまるもの１つ） 

※Ｑ２-１で「特にない」を選択した方のみ 

「自宅や職場・学校等から遠いため」が約６割で最も高く、次いで「篠路駅周辺以外にある施

設等で満足しているため」が約２割となっている。 

 

図 47 篠路駅周辺にあると良いと思う施設等が「特にない」と回答した理由 

  

自宅や職場・

学校等から

遠いため

56.8%

篠路駅周辺以外にある施設

等で満足しているため

16.3%
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わからないため

6.7%

その他

1.9%
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8.7%

(n=104)



24 

【Ｑ９】自由意見 

篠路駅周辺のまちづくりについて、ご意見やご要望がありましたら、ご自由にお書きください。 

 

228 人の方からご回答をいただきました。ここでは意見の多かったもの（上位 5 項目）を紹介いたします。 

交通環境の改善に関するご意見（34 人） 

・篠路までの交通の便を良くして欲しい。 

・地下鉄を延伸してほしい。 

・バスなどの公共交通機関の整備が重要。 

など 

大型のスーパーマーケット等を望むご意見（30 人） 

・大型のショッピングモールがあれば嬉しい。 

・地場の物が置いてあるスーパーや、品ぞろえが豊富なホームセンターであれば、多少、遠くても行

ってみたい。 

など 

子ども向けの施設を望むご意見（17 人） 

・子どもが冬や雨の日にもあそべる室内の楽しいパークがあれば嬉しい。 

・子どもが遊べる施設や絵本が豊富な図書館があると良い。 

など 

特色ある施設を望むご意見（16 人） 

・行きたくなるような目玉施設があるとうれしい。 

・新しいお店、話題になるようなもの。身近になくて、遠出してでも逝きたくなるようなものができ

たらよい。 

など 

書店・図書館を望むご意見（9人） 

・図書館を併設したような複合施設があると嬉しい。 

・大きい本屋が近くにないので、あると便利。 

など 

温浴施設を望むご意見（9人） 

・銭湯が無くなったので、またあった方が良い。 

・スーパー銭湯は年齢層が幅広く良いと思う。 

など 

 


